气体灭火技术发展及其新趋式
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    在人类同火灾作斗争的初期，人们就已清楚的认识到采用水作灭火剂去扑救纸张、木材等固体类火灾，随着社会的进步及生产力的不断发展，许多重要场所的防护采用水扑救的方法受到了很大的局限，气体灭火剂此时开始研究并逐步推广使用。气体灭火剂的使用最早始于十九世纪末期，于一些西方工业发达的国家最早使用，由于气体灭火剂施放后有对设备无污染、无损害的优点，其防护对象逐步向各种不同领域扩充，尤其表现在二氧化碳灭火剂应用方面。美国于1929年领先制订了第一个二氧化碳灭火系统的标准。随后，英国、日本、前苏联等工业发达国家也相互制定自己的设计规范或标准。我国于二十世纪五十年代即开始应用二氧化碳灭火系统，由于当时国内经济落后，一直到七十年代末，二氧化碳灭火系统的应用场合都比较狭窄，产品规格单一，只有40L储存容器的规格，系统功能配置不全，大多数用于船舶工业上。因此，二氧化碳灭火系统当时在我国应用也极为有限。
    在研究二氧化碳气体灭火系统的同时，国际社会及一些西方工业发达国家不断地开发新型气体灭火剂，经过几十年研究，终于发现卤代烷1211、1301灭火剂具有优良的灭火性能。美国消防协会于1968年率先制订了卤代烷灭火系统的应用技术标准，我国从六十年代也开始了卤代烷灭火剂的研究，在七、八十年代初开始系统地对卤代烷灭火系统进行应用技术研究及相关规范的制订。由于卤代烷灭火剂的灭火浓度低、灭火效能高，有灭火后对保护设备无污染的特点，在当时我国普遍采用该灭火剂作为主要气体灭火剂对保护对象进行防护。因此，各种规格不同类型的卤代烷灭火设备在当时也相继不断地：出现：如卤代烷固定式灭火系统、卤代烷柜式半固定灭火装置及卤代烷悬挂式灭火装置等也相继问世，根据工程造价的高低及安装难易程度的不同用于对各种不同防护区的保护。
    随着卤代烷灭火剂在国内及国际上应用不断扩大，观测手段不断进步，人们对周围环境的变化、认识逐渐深刻，逐渐发现释放后的卤代烷灭火剂会与大气同温层的臭氧发生反应，致使臭氧层出现空洞，使生存环境恶化。因此，世界各国缔结了《蒙特利尔议定书》，美、英、日、法等工业发达国家于1994年停止生产并严格控制卤代烷灭火剂的使用。我国政府也加入了淘汰卤代烷灭火剂的行动，国家环保局于94年以公通字[1994]号文发出《关于在非必要场所停止再配置卤代烷灭火器的通知》。
    但卤代烷灭火剂具有优良的灭火性能，在淘汰它的同时，人们也寻求新的新型环保气体替代，因此，研究开发新的替代气体成了淘汰卤代烷灭火剂行动同时的另一重要行动。在九十年代下半个时期，在没有完全能够替代卤代烷灭火剂的替代物出现前，二氧化碳灭火剂因具有不破坏大气臭氧层的特点，公安部于96年向各省、市以通知的形式规定在设置气体灭火系统的场所，推荐使用二氧化碳灭火系统，于同年制定了相关的产品标准。在此国际和国内大气候的影响下，二氧化碳灭火系统作为传统技术在各种不同防护场所得到普遍的应用，产品由原来的单一性向多元化方向发展，系统的各种功能都趋于完善，工程设计运用灵活。同时二氧化碳灭火剂来源广泛，主要是取之于化工生产中的副产品，并不会因为消防去增加产量。
    正当人们在推广应用二氧化碳灭火系统的同时，国际社会相继开发了多种不同的替代卤代烷的灭火剂，其中被列入国际标准草案ISO14520的替代物有14种，综合各种替代物的环保性能及经济分析，七氟丙烷灭火剂最具推广价值并已在我国及国际社会得到广泛应用。该灭火剂属于含氢氟烃类灭火剂，国外称之为FM-200，具有灭火浓度低、灭火效率高，对大气无污染的优点。我国为适应国情，与国际社会接轨，于99年在国内开发了七氟丙烷灭火系统，产品规格齐全，系统功能完善，技术应用成熟，产品自推出市场以来，已取得良好经济效益和社会效益。
    在国外，混合气体IG-541灭火剂同样有对大气层无污染的特点，现已逐步开始使用，由于它是由氮气、氩气及二氧化碳自然组合的一种混合物，平时以气态形式储存，所以在喷放时，不会形成浓雾或造成视野不清，使人员在火灾时能清楚地分辨逃生方向。由于该灭火剂来源较广泛、具有上述的本身特性，所以在无完全替代卤代烷的灭火剂出现之前，该灭火系统具有一定的推广使用价值。
    目前，西方工业发达的一些国家，研究气体灭火技术的应用已朝向水系统方向发展，即以水作灭火剂代替气体灭火剂的应用场所。现已有国外制造商开发出并应用于具体工程上，由于该系统还处于不断的自我完善阶段，系统应用范围狭窄，不同的细水雾灭火系统只适用于规定的保护对象大小，不具备通用性，局限性较大。但由于其采用水作为灭火剂，通过喷出细小的水雾，吸热蒸发和降低空气中氧含量为灭火原理，其工程投资造价低于现有的气体灭火系统。因此，如何提高细水雾灭火系统的通用性，使工程设计能够达到灵活运用，是该灭火系统研究的发展方向，它的成功开发，将为替代气体灭火系统开辟一个新的发展空间。

