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提　要 本文简述了水喷雾灭火系统的灭火机理，系统组成和适用范围，根据水喷雾系统的现状，提出了发展设想，并就水喷雾灭火系统代替气体灭火系统的技术性问题进行了探讨。 
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　　1.水喷雾灭火系统 

　　水喷雾灭火系统是利用水雾喷头在一定水压下将水流分解成细小水雾滴进行灭火或防护冷却的一种固定式灭火系统，是在自动喷水灭火系统的基础上发展起来的，具有投资小、操作方便、灭火效率高的特点。过去水喷雾灭火系统主要用于石化、交通和电力部门的消防系统中，随着大型民用建筑的发展，水喷雾灭火系统在民用建筑消防系统中的应用成为可能，在《高层民用建筑设计防火规范》（GB50045-95）1997年修订版中，第7.6.6.条明确规定，高层建筑内的可燃油油浸电力变压器室、充可燃油的高压电容器和多油开关室、自备发电机房和燃油、燃气锅炉房应设水喷雾灭火系统。 

　　1.1灭火机理 

　　水喷雾灭火系统的灭火机理主要为表面冷却，室息，冲击乳化和稀释。从水雾喷头喷出的雾状水滴，粒径细小，表面积很大，遇火后迅速汽化，带走大量的热量，使燃烧表面温度迅速降到燃点以下，使燃烧体达到冷却目的；当雾状水喷射到燃烧区遇热汽化后，形成比原体积大1700倍的水蒸汽，包围和覆盖在火焰周围，因燃烧体周围的氧浓度降低，使燃烧因缺氧而熄灭；对于不溶于水的可燃液体，雾状水冲击到液体表面并与其混合，形成不燃性的乳状液体层，从而使燃烧中断；对于水溶性液体火灾，由于雾状水能与水溶性液体很好溶合，使可燃烧性浓度降低，降低燃烧速度而熄灭。 

　　1.2系统组成 

　　水喷雾灭火系统的组成与雨淋自动灭火系统相似，主要由水源、供水设备、供水管道、雨淋阀组、过滤器和水喷雾喷头组成。水喷雾喷头一般可分为中速水喷雾喷头和高速水喷雾喷头。雨淋阀的控制可为湿式控制、干式控制和电气控制三种。水喷雾灭火系统则应具有自动控制、手动控制和应急控制三种启动方式。 

　　1.3适应范围 

　　水喷雾灭火系统具有安全可靠、经济适用的特点，可用于扑救固体火灾、闪点高于60OC的液体火灾和电气火灾。也可用于可燃气体和甲、乙、丙类液体的生产、储存装置或装卸设施的防护冷却，但不得用于扑救遇水发生化学反应造成燃烧、爆炸的火灾和水雾对保护对象造成严重破坏的火灾。 

　　2.水喷雾灭火系统的发展 

　　根据水喷雾灭火系统的灭火机理可以断定水喷雾灭火系统在自身系统组件的完善和适用范围上具有一定的伸展性。 

　　2.1水喷雾灭火系统的现状 

　　国内生产的水喷雾喷头有中速和高速水喷雾喷头有两种。中速喷头用于防护冷却，水滴粒径0.4—0.7mm，高速喷头用于灭火，水滴粒径为0.3—0.4mm。目前，粒径太大是制约水喷雾灭火系统广泛应用的主要因素。水喷雾灭火系统不能用于保护纸张、木材等可燃物，是因为雾状水会使上述可燃物产生水渍，损失严重；水喷雾灭火系统不能用于保护大、中型电子计算机等贵重设备，是因为大粒径的雾状水喷射到带电设备上时，容易导致电气设备损失和机壳导电现象。 

　　2.2水喷雾灭火系统的发展 

　　人们可能都有这样的体验，在浓雾天长时间在室外行走，身上并没有淋湿的感觉，而衣服表面上仅附着一层细水的雾珠。这说明当雾的粒径很小时，雾珠只是附在物体表面，对内部影响较小，具有较好的防浸渍效果。长时间暴露在雾中的物体，表面上会附着一层水珠，并有滴淌的痕迹，但物体内部并无此现象存在，这说明当计算机等贵重设备置于雾径很小的水喷雾环境中，其内部受水浸损坏的可能性很小。由此可见，要扩展水喷雾灭火系统的应用范围，减少喷雾的粒径是行之有效的措施之一。 

　　2.3减少雾径的技术性探讨 

　　水的雾化质量好坏与喷头的性能和加工精度有关，对于特定的水雾喷头，其工作压力的大小与雾径有直接关系，水的压力越大，雾状水的粒径越小，有效射程越大，功耗越多，综合经济因素，我国现行的《水喷雾灭火系统设计规范》（GB50129-95）规定，当用于灭火时，水雾喷头的工作压力不应小于0.35MPa，用于防护冷却时水雾喷头的工作压力不应小于0.2Mpa，也就是说，水雾喷头的工作压力不能无限增加，否则在经济上是不合理的。 

　　在无法提高水雾喷头工作压力的条件下，要减少雾径必须开发新型的水雾喷头，即细雾喷头，从喷头的构造上加以改进。从而使水的雾化质量更高，粒径更小。据悉，国内已有生产厂家正在开发研制此产品，希望能够尽快推出，以进一步推动水喷雾灭火系统的应用。 

　　3.水喷雾灭火系统代替气体灭火系统的技术性探讨 

　　3.1气体灭火系统的现状 

　　目前，气体灭火系统以卤代烷和CO2灭火系统为主，还有卤代烷的替代物如烟烙尽、七氟丙烷和EBM气溶胶等灭火系统。随着时间的推移，卤代烷和CO2灭火系统已暴露出了相应的环保问题，威胁到了人类的生存环境，并引起了世界各国的普遍关注。首先，卤代烷灭火剂因对大气臭氧层具有严重的破坏性而被禁用；其次，CO2所造成的温室效应和高浓度、高造价、低毒性也引起了人们的注意。第三，卤代烷替代物的价格昂贵，应用技术难度较大，其灭火效果还有待于进一步检验；第四，卤代烷等灭火剂具有一定的时效性，需定期更换灭火剂，既不经济也不方便；第五，气体灭火系统对环境条件要求较高，灭火成功率低。 

　　正因如此，使用低廉的水喷雾灭火系统替代气体灭火系统成为可能。 

　　3.2水喷雾灭火系统代替气体灭火系统的技术措施 

　　水喷雾灭火系统代替气体灭火系统，必须解决以下主要技术问题。 

　　第一、误动作问题。设有气体灭火系统的场所，一般不允许出现水渍现象，因此当使用水喷雾灭火系统时，首先应解决系统的误动作问题。设计中可采用干式控制系统、电气控制系统或预作用控制系统。 

　　第二、减少水渍损失。发生火灾时，水喷雾灭火系统开启灭火后，应尽量减少雾珠对保护物的浸渍损失，以便日后修复。设计中可采用高速水雾喷头，或采用特制的细雾喷头。 

　　第三、电气设备损坏和人员伤害。 

　　众所周知，当带电设备遇到水时，由于水的导电性，一方面容易引起设备电气短路，损坏设备，另一方面又可能对现场人员造成人身伤害；同时，电流还可能穿过水雾，从水雾喷头沿供水管路传播。据有关部门对水雾喷头进行的电绝缘性能实验表明，水雾喷头的工作压力越大，雾径越小，泄露电流愈小。因此，当水喷雾灭火系统用于保护电气设备时，系统动作前必须首先切断电源。 

　　4.小结 

　　在气体灭火系统的发展受到诸多客观因素制约的情况下，充分挖掘水喷雾灭火系统的内在潜力，使之应用范围进一步扩大，具有十分重要意义。 
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